
 

 

    High Target : बोडª परी±ा तैयारी के िलए No-1 
  क±ा -10 

 MATH 

 पķृीय ±ेýफल और आयतन 

 OBJECTIVE TYPE QUESTION 

 

1. शंकु के संपूणª पķृ का ±ेýफल ³या ह ैयिद िýºया 5 cm और ितयªक ऊँचाई 13 cm ह।ै 

(A) 282, ଺
଻
 cm²    (B) ଶ଻ହ

଻
 cm² 

(C) 257 cm²    (D) 260 cm²     Ans. (A) 

2. शंकु के वøपķृ का ±ेýफल ह ै

(A) πr²h     (B) 2πrh 

(C) πrl     (D) πr²l      Ans. (C) 

3. एक शंकु का पणूª पķृ ±ेýफल ³या होगा यिद शंकु कì िýºया 4 cm और ितयªक ऊँचाई 8 cm ह-ै 

(A) 45π cm²    (B) 48π cm² 

(C) 50π cm²    (D) 56 cm²     Ans. (B) 

4. िकसी अĦªगोलीय ठोस के वøपķृ और उसके आधार के ±ेýफल का अनपुात होगा- 

(A) 2 : 1     (B) 1 : 2 

(C) 3 : 1     (D) 1 : 3      Ans. (A) 

 
5. दो गोल ेके आयतन का अनपुात 8 : 27 ह।ै उनके सतह ±ेýफल का अनुपात होगा- 

(A) 2 : 3     (B) 4 : 7 
(C) 8 : 9     (D) 4 : 9      Ans. (D) 

 

 



 

 

 
6. यिद h ऊँचाई तथा r िýºया वाले एक ठोस बेलन के वø ±ेý का ±ेýफल इसके कुल पķृ  
     ±ेýफल का एक ितहाई ह ैतो- 

(A) h = 
ଵ

ଷ
r    (B) h = 

ଵ

ଶ
 r 

(C) h = r     (D) h = 2r     Ans. (B) 

7. िकसी अĦªगोल ेकì िýºया 7 cm हो, तो इसका संपूणª पķृ ±ेýफल होगा- 

(A) 452 cm²    (B) 465 cm² 

(C) 462 cm²    (D) 470 cm²     Ans. (C) 

8. दो समान आधार िýºयावाले लÌबव°ृीय शंक कì ितयªक ऊँचाई 3 : 4 के अनुपात म¤ ह ैतो  
     उनके वø पķृŌ का अनपुात होगा- 

(A) 2 : 3     (B) 3 : 4 

(C) 3 : 2     (D) 4 : 3      Ans. (B) 

9. 7 cm िýºया वाले अĦªगोले का कुल पķृीय ±ेýफल ³या होगा ? 

(A) 98π cm³    (B) 147π cm² 

(C) 225π cm³    (D) कोई नहé     Ans. (B) 

10. यिद िकसी गोले कì िýºया दगुुनी कर दी जाए तो उसका पķृ ±ेýफल पहल ेकì तुलना म¤  
       िकतना गनुा हो जायेगा ? 

(A) 5 गनुा     (B) 4 गनुा 

(C) 6 गनुा     (D) 8 गनुा      Ans. (B) 

11. िकसी ठोस गोले के पķृ ±ेýफल और आयतन बराबर ह ैतो गोल ेकì िýºया होगी- 

(A) 3 माýक    (B) 5 cm 

(C) 6 cm     (D) 
ଷ

ଶ
cm      Ans. (A) 

12. एक अĦªगोलीय कटोरे कì आंतåरक िýºया 9 cm ह ैतो इसका आंतåरक पķृ ±ेýफल होगा- 

(A) 160 π cm²    (B) 109 π cm² 

(C) 162 π cm²    (D) इनम¤ स ेकोई नहé    Ans. (C) 



 

 

13. यिद िकसी समबेलन कì िýºया एवं ऊँचाई दगुुनी हो जाती ह ैतो नए वø पķृ िकतना गनुा 
       होगा ? 

(A) 4 गनुा     (B) 6 गनुा 
(C) 8 गनुा     (D) कोई नहé     Ans. (A) 

 
14. िकसी समबेलन कì िýºया 7 सेमी० और ऊँचाई 10 सेमी० ह ैतो बेलन के वøपķृ का  
      ±ेýफल ह-ै 

(A) 420 cm²    (B) 450 cm² 

(C) 440 cm²    (D) 400 cm²     Ans. (C) 

15. बेलन का वøपķृ का ±ेýफल होता ह-ै 

(A) 2πrh     (B) πr²h 

(C) 2πr²     (D) πrh²      Ans. (A) 

16. अĦªगोल ेका संपूणª पķृ का ±ेýफल ह ै

(A) 3πr²     (B) 2πr² 

(C) πr²     (D) 
ଵ

ଶ
πr²      Ans. (A) 

17. यिद िकसी ठोस गोल ेको दो बराबर भागŌ म¤ काट िदया जाय, तो दोनŌ अĦªगोले के संपूणª पķृ  
        का योग िदये हòए गोले के पķृ का िनÌनािलिखत म¤ स ेकौन-सा भाग ह ै? 

(A) 
ଷ

ଶ
 गनुा     (B) दगुुना 

(C) बराबर     (D) कोई नहé     Ans. (A) 

18. अĦªगोल ेऔर गोल ेके संपूणª पķृŌ म¤ ³या अनपुात होगा यिद दोनŌ कì िýºयाएँ समान ह§- 

(A) 4 : 3     (B) 2 : 3 

(C) 3 : 4     (D) 3 : 2      Ans. (C) 

19. एक लंबव°ृीय बेलनाकार ठोस कì ऊँचाई 25 सेमी० और आधार कì िýºया 10 सेमी० तो  
       इसके संपूणª पķृ का ±ेýफल ³या होगा ? 

(A) 2000 cm²    (B) 2200 cm² 

(C) 2100 cm²    (D) इनम¤ स ेकोई नहé    Ans. (B) 



 

 

20. एक बेलन का वøपķृ ³या होगा यिद उसके आधार कì पåरिध 88 cm ह ैतथा ऊँचाई 5 cm ह ै

(A) 420 cm²    (B) 430 cm² 

(C) 440 cm²    (D) 415 cm²     Ans. (C) 

21. एक गोले का पķृीय ±ेýफल 154 cm² हो, तो गोल ेका आयतन ह-ै 

(A) 179, 
ଶ

ଷ
cm³    (B) 359,

ଵ

ଷ
cm³ 

(C) 1437,
ଵ

ଷ
cm³   (D) इनम¤ स ेकोई नहé    Ans. (A) 

22. एक अĦª गोल ेका आयतन 19404 सेमी०3 ह ैतो अĦªगोल ेका कुल पķृ ±ेýफल 

(A) 4158 सेमी०2    (B) 16632 सेमी०2 

(C) 8316 सेमी०2    (D) 3696 सेमी०2     Ans. (A) 

23. िकसी गोले कì िýºया 50% बढ़ जाती ह।ै िनÌनिलिखत म¤ स ेकौन-सा पåरणाम गोल ेके 
          वøपķृ म¤ ÿितशत विृĦ सूिचत करता ह ै? 

(A) 200%     (B) 50% 

(C) 150%     (D) 125%      Ans. (D) 

24. गोला का पķृ ±ेýफल होता ह-ै 

(A) 4πr²     (B) 2πr² 

(C) 3πr²     (D) 
ଵ

ଶ
πr²     Ans. (A) 

25. िकसी गोले का वøपķृ 144π cm² ह,ै तो उसकì िýºया ह-ै 

(A) 6 cm     (B) 8 cm 

(C) 12 cm     (D) 10 cm     Ans. (A) 

26. एक बेलन का वø पķृीय ±ेýफल 1760 cm² और इसके आधार कì िýºया 14 cm ह,ै तो  
       बेलन कì ऊँचाई ह-ै 

(A) 10 cm     (B) 15 cm 

(C) 20 cm     (D) 40 cm     Ans. (C) 

 



 

 

27. एक घनाभ कì भजुाओ ंम¤ िकस ÿकार का संबंध ह ै? 

(A) तीनŌ भजुाएँ समान   (B) दो भजुाएँ समान 

(C) तीनŌ भजुाएँ असमान   (D) इनम¤ स ेकोई नहé    Ans. (C) 

28. एक खोखल ेबेलन का कुल पķृीय ±ेýफल = ? 

(A) 2π (R + r)(R + h - r)  (B) 2π (R - r)(R + h + r) 

(C) 2π (R + r)(R - h + r)  (D) इनम¤ स ेकोई नहé    Ans. (B) 

29. यिद िकसी लÌबव°ृीय बेलन कì ऊँचाई तथा िýºया समान हो तब उसका संपणूª पķृ ±ेýफल = ? 

(A) 2πr²     (B) 4π r² 

(C) 8π r²     (D) इनम¤ स ेकोई नहé    Ans. (B) 

30. िकसी घन का एक िकनारा एवं िवकणª कì लंबाई का अनपुात ह-ै 

(A)  : 1     (B) 1 :  

(C) 2 : 1     (D) 1 : 2      Ans. (B) 

31. समान ऊँचाई वाल ेदो बेलनŌ के आयतनŌ का अनपुात 9 : 16 ह,ै तो उनके वø पķृŌ के  
       ±ेýफलŌ का अनुपात ³या होगा ? 

(A) 3 : 4     (B) 2 : 3 

(C) 3 : 1     (D) 4 : 3      Ans. (A) 

32. िýºया r वाले अĦªगोल ेका वøपķृीय ±ेýफल ह-ै 

(A) πr² वगª इकाई   (B) 
π𝑟²

ଶ
 वगª इकाई 

(C) πr² वगª इकाई   (D) 3πr² वगª इकाई    Ans. (C) 

33. यिद एक घनाभ कì लंबाई, चौड़ाई और ऊँचाई øमशः 10 cm, 8 cm और 6 cm ह,ै तो  

        इसका िवकणª होगा - 

(A) 10  cm    (B) 15 cm 

(C) 5  cm    (D) 8  cm     Ans. (A) 



 

 

34. यिद िकसी घन का ÿÂयेक िकनारा l इकाई हो, तो उसका संपूणª पķृ का ±ेýफल होगा 

(A) l² वगª इकाई    (B) 6l² वगª इकाई 

(C) 4l² वगª इकाई    (D) 9l² वगª इकाई    Ans. (B) 

35. यिद एक शंकु कì िýºया 14 cm और इसकì ितयकª  ऊँचाई 15 cm हो, तो शंकु का सÌपणूª  
        पķृ होगा 

(A) 1276 cm²    (B) 660 cm² 

(C) 1376 cm²    (D) 1320 cm²     Ans. (A) 

36. यिद िकसी लÌबव°ृीय बेलन के आधार कì िýºया एक ितहाई कर दी जाय, जबिक ऊँचाई  
      अपåरवितªत रह,े तो मूल बेलन के आयतन और इस लघवु°ृ बेलन के आयतन का अनपुात  
       िनÌनिलिखत म¤ स ेकौन-सा होगा ? 

(A) 1 : 3     (B) 3 : 1 

(C) 1 : 9     (D) 9 : 1      Ans. (D) 

37. एक बेलन के आधार कì िýºया और उसकì ऊँचाई का अनपुात 2 : 3 ह,ै यिद इसका आयतन  
      1617 cm³ हो तो बेलन के कुल पķृीय ±ेýफल ह-ै 

(A) 308 cm²    (B) 462 cm² 

(C) 540 cm²    (D) 770 cm²     Ans. (D) 

38. एक गोला के आयतन और पķृ ±ेýफल के अनुपात िनÌन म¤ कौन होगा ? 

(A) 3r     (B) 
௥

ଷ
 या r : 3 

(C) 
ଵ

ଷ
      (D) 

ସ

ଷ
      Ans. (B) 

39. एक लÌबव°ृीय शंकु के आधार कì िýºया 6 cm एवं ऊँचाई 14 cm ह ैतो इसका आयतन  
       होगा- 

(A) 528 cm³    (B) 510 cm³ 
(C) 580 cm³    (D) इनम¤ कोई नहé    Ans. (A) 

40. यिद शंकु कì ऊँचाई 35 सेमी और ितयªक ऊँचाई 37 सेमी हो तो शंकु कì आधार िýºया  
       होगी- 

(A) 10 सेमी    (B) 11 सेमी 

(C) 12 सेमी    (D) 13 सेमी     Ans. (C) 



 

 

41. यिद िकसी घनाभ कì लंबाई l चौड़ाई b तथा ऊँचाई h हो, तो घनाभ का आयतन ह ै

(A) lbh     (B) √𝑙ଶ +  𝑏ଶ +  ℎଶ 

(C) 2lbh     (D) 2(lb + bh + lh)    Ans. (A) 

42. एक शंकु कì िýºया तथा ऊँचाई øमशः r और h ह§, तो इसका ±ेýफल- 

(A) 
ଵ

ଶ
 πr²h    (B) 

ସ

ଶ
 πr²h 

(C) 
ଵ

ଷ
 πr²h    (D) πr²h      Ans. (C) 

43. एक गोले का Óयास 14 cm ह ैतो इसके वø पķृ का ±ेýफल होगा- 

(A) 515 cm²    (B) 616 cm² 

(C) 600 cm²    (D) इनम¤ स ेकोई नहé    Ans. (B) 

44. एक शंकु कì ऊँचाई 24 cm, आधार कì िýºया 6 cm ह।ै शंकु का आयतन होगा- 

(A) 288π     (B) 188π 

(C) 100π     (D) 90π      Ans. (A) 

45. एक घन का आयतन 2744 सेमी³ ह।ै इसका पķृ ±ेýफल (cm²) म¤ होगा- 

(A) 196     (B) 588 

(C) 784     (D) 1176      Ans. (D) 

46. एक 8 सेमी िýºया के सीसे के ठोस गोल ेस े1 सेमी िýºया के िकतन ेठोस गोले बनाय ेजा  
       सकते ह§- 

(A) 256     (B) 512 

(C) 1024     (D) 576      Ans. (B) 

2. ठोसŌ के एक संयोजन का आयतन 

47. उस शंकु का अिधकतम आयतन ³या होगा जो एक r िýºया वाल ेठोस अĦªगोले स ेिनकाला  
       जा सके ? 

(A) 
ଵ

ଷ
 πr³     (B) 

ଵ

ଶ
 πr³ 

(C) πr³     (D) कोई नहé     Ans. (A) 



 

 

48. िकसी लंबव°ृीय शंकु के आधार कì िýºया 3 cm एवं ऊँचाई 7 cm ह ैतो उसका आयतन  
       होगा- 

(A) 60 cm²    (B) 65 cm² 

(C) 66 cm³    (D) 68 cm²     Ans. (C) 

49. 12 सेमी० Óयास के एक गोले Ĭारा िवÖथािपत हवा का आयतन (सेमी०³ म¤) ह ै

(A) 144     (B) 144π 

(C) 288     (D) 288π      Ans. (D) 

50. िकसी गोले कì िýºया ितहाई कर दी जाए तो नए गोले और पहल ेवाल ेगोले के आयतन का  
       अनपुात होगा- 

(A) 1 : 27     (B) 8 : 1 

(C) 2 : 3     (D) 3 : 2      Ans. (A) 

51. एक गोला कì िýºया 7 cm ह ैतो इसका आयतन होगा- 

(A) 1437 cm³    (B) 1438 cm³ 

(C) 1439 cm³    (D) 1437,
ଵ

ଷ
 cm³    Ans. (D) 

52. दो बेलनŌ कì िýºयाओ ंका अनपुात 2 : 3 और उनकì ऊँचाइयŌ का अनपुात 3 : 2 ह ैतो  
       उनके आयतनŌ का अनुपात ह-ै 

(A) 2 : 3     (B) 3 : 2 

(C) 4 : 9     (D) 9 : 4      Ans. (A) 

53. एक ठोस घन िजसका एक िकनारा 14 सेमी० ह,ै म¤ स ेएक अिधकतम आयतन का गोला  
       काटा जाता ह,ै तो गोल ेका आयतन लगभग ह-ै 

(A) 359 सेमी³    (B) 1437 सेमी³ 

(C) 2874 सेमी³    (D) इनम¤ स ेकोई नहé    Ans. (B) 

54. गोला का आयतन ह ै

(A) 4πr²     (B) 3πr² 

(C) 
ସ

ଷ
 πr³     (D) πr²      Ans. (C) 



 

 

55. बेलन का आयतन होता ह ै? 

(A) 2πrh     (B) πr²h 

(C) πrh     (D) 2πr²      Ans. (B) 

56. समान ऊँचाई वाल ेदो समबेलनŌ कì िýºयाओ ंका अनपुात 1 : 2 ह ैतो इनके आयतनŌ का 
       अनपुात होगा- 

(A) 1 : 4     (B) 4 : 1 

(C) 2 : 1     (D) 1 : 2      Ans. (A) 

57. एक लÌबव°ृीय बेलन िजसकì िýºया r तथा ऊँचाई h ह,ै का आयतन ह-ै 

(A) 2πr²h     (B) 
ଵ

ଷ
πr²h 

(C) 4πr²h     (D) πr²h      Ans. (D) 

58. िकसी गोले कì िýºया आधी कर द¤, तो उनके मूल आयतन और नए आयतन का अनपुात ³या  
       होगा ? 

(A) 1 : 4      (B) 1 : 8 

(C) 8 : 1      (D) कोई नहé    Ans. (C) 

59. दो बेलनŌ कì िýºयाओ ंका अनपुात 2 : 3 ह ैतथा उनकì ऊँचाइयŌ का अनपुात 5 : 3 ह,ै तो 
       उनके आयतनŌ का अनुपात ह-ै 

(A) 27 : 20     (B) 20 : 27 

(C) 4 : 9      (D) 9 : 20     Ans. (B) 

60. एक बेलनाकार बरतन पानी से परूा भरा ह।ै उसके अÆदर उस बरतन के आÆतåरक Óयास के 
      आधे Óयास एवं आधी ऊँचाई कì एक ठोस बेलनाकार वÖत ुडाली जाती ह।ै बरतन म¤ बच ेहòए  
      पानी कì माýा एव ंआरंभ के पानी कì माýा का अनुपात ³या होगा ? 

(A) 7 : 8      (B) 1 : 8 

(C) 1 : 4      (D) 1 : 6     Ans. (A) 

61. यिद िकसी समबेलन कì िýºया आधी और ऊँचाई दगुुनी कर कì जाए तो परुाने और नए  
       समबेलनŌ के आयतनŌ का अनपुात ह ै

(A) 2 : 1      (B) 1 : 2 

(C) 3 : 1      (D) 1 : 3     Ans. (A) 



 

 

62. 5 cm और 6 cm िýºया वाल ेदो गोलŌ के आयतनŌ का अनपुात ह-ै 

(A) 216 : 125     (B) 5 : 6 

(C) 6 : 5      (D) 125 : 216    Ans. (D) 

63. 3 cm िýºया वाल ेएक ठोस गोले स े1 cm िýºया वाले िकतन ेगोल ेबनाए जा सकते ह§ ? 

(A) 27      (B) 25 

(C) 23      (D) 22     Ans. (A) 

64. यिद िकसी गोल ेकì िýºया दो गुना कर िदया जाय ेतो उसका आयतन िकतना गुना हो जायेगा ? 

(A) 8 गनुा      (B) 2 गनुा 

(C) 4 गनुा      (D) 6 गनुा     Ans. (A) 

65. िकसी बेलन के आधार कì िýºया 2 cm ह ैतथा ऊँचाई 14 cm ह ैतो बेलन का 
         आयतन ³या होगा ? 

(A) 174 cm²     (B) 175 cm³ 

(C) 176 cm³     (D) कोई नहé    Ans. (C) 

66. 1 सेमी िýºया के गोल ेस े0.1 सेमी िýºया के िकतने गोल ेबनाए जा सकते ह§ ? 

(A) 1      (B) 10 

(C) 100      (D) 1000    Ans. (D) 

67. यिद िकसी समबेलन कì िýºया =x सेमी, ऊँचाई = 2x सेमी हो, तो िनÌनिलिखत म¤ स े
       समबेलन का आयतन कौन-सा होगा ? 

(A) 2πx³ घन सेमी    (B) πx³ घन सेमी 

(C) 47πx³ घन सेमी    (D) ଶ
ଷ

 πx² घन सेमी   Ans. (A) 

68. 14 cm Óयास गोल ेका आयतन ³या होगा ? 

(A) 1437.3 cm³     (B) 1550.7 cm³ 

(C) 1400.5 cm³     (D) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. (A) 

 
 



 

 

69. 4 मीटर ऊँचाई के एक वगाªकार कमरे म¤ िजसकì भजुा 6 मीटर ह,ै हवा का आयतन  
       िनÌनिलिखत म¤ स ेकौन-सा होगा ? 

(A) 24 घन मीटर     (B) 90 घन मीटर 

(C) 120 घन मीटर     (D) 144 घन मीटर   Ans. (D) 

70. एक बेलनाकार Öतंभ का वø पķृीय ±ेýफल 264 m² ह ैऔर इसका आयतन 924 m³ ह,ै तो  
       Öतंभ कì ऊँचाई ह-ै 

(A) 4 m      (B) 5 m 

(C) 6 m      (D) 7 m     Ans. (C) 

71. एक बेलन कì ऊँचाई 14 cm ह।ै इसका वø पķृीय ±ेýफल 264 cm² ह ैतो बेलन का  
       आयतन ह ै

(A) 308 cm³     (B) 396 cm³ 

(C) 1232 cm³     (D) 1848 cm³    Ans. (B) 

72. समान आधार और समान ऊँचाई के लंबव°ृीय बेलन तथा लंबव°ृीय शंकु के आयतनŌ का  
      अनपुात िकतना होगा ? 

(A) 1 : 3      (B) 3 : 1 

(C) 1 : 9      (D) 9 : 1     Ans. (B) 

73. एक पाइप कì आÆतåरक अनÿुÖथ काट का ±ेýफल 100 वगª सेमी ह।ै इस पाइप के 10 मीटर  
       लंबाई म¤ िकतना पानी समाएगा ? 

(A) 1 लीटर      (B) 10 लीटर 

(C) 100 लीटर     (D) 1000 लीटर    Ans. (C) 

74. एक 2 मीटर लंबी भजुा वाले घन स े1 मीटर लंबी भजुा का घन काट िलया गया है। घन का  
       शेष आयतन घनमीटर म¤ िनÌनिलिखत म¤ स ेकौन होगा ? 

(A) 1      (B) 3 

(C) 7       (D) 8     Ans. (C) 

75. एक धातु का घन, िजसकì भजुा 1 cm ह,ै को खéचकर 4 mm Óयास का तार बनाया गया ह।ै  
       तार कì लंबाई ह ै

(A) 
ଵ଴଴

π
 cm    (B) 

ଶହ

π
 cm 

(C) 100π cm     (D) 10000 cm    Ans. (B) 



 

 

76. एक बेलन तथा शंकु के आधार कì िýºयाए ँ3 : 4 के अनपुात म¤ ह§ तथा उनकì ऊँचाइया ँ2 :  
       3 के अनपुात म¤ ह§। बेलन के आयतनŌ का अनुपात 

(A) 3 : 4      (B) 9 : 8 

(C) 8 : 9      (D) 4 : 3     Ans. (B) 

77. एक बेलन और एक शंकु के आधार समान ह§। यिद उनकì ऊँचाइया ँभी समान हŌ, तो उनके  
       आयतनŌ का अनुपात होगा- 

(A) 1 : 2      (B) 2 : 3 

(C) 3 : 2      (D) 3 : 1     Ans. (D) 

78. दो बेलनŌ कì िýºयाओ ंका अनपुात (1 : 2) ह ैतथा उनकì ऊँचाइयŌ का अनपुात (5 : 3) ह,ै 
       तो उनके आयतनŌ का अनपुात ह ै

(A) 4 : 9      (B) 11 : 12 

(C) 5 : 12      (D) 20 : 9     Ans. (C) 

79. एक घन का संपूणª पķृीय ±ेýफल 216 cm² ह ैतो इसका आयतन ह ै

(A) 144 cm³     (B) 190 cm³ 

(C) 212 cm³     (D) 216 cm³    Ans. (D) 

80. r िýºया के गोले का आयतन होता ह ै

(A) 
ସ

ଷ
πr³      (B) 

ଶ

ଷ
 πr³ 

(C) 
ଷ

ଶ
 πr³      (D) 

ଵ

ଷ
πr³     Ans. (A) 

81. दो घनŌ के आयतनŌ का अनपुात 1 : 27 म¤ ह,ै तो उनकì कोरŌ का अनपुात ह-ै 

(A) 1 : 9      (B) 9 : 1 

(C) 1 : 3      (D) 3 : 1     Ans. (C) 

82. एक शंकु का आयतन 1570 सेमी³ ह।ै यिद इसके आधार का ±ेýफल 314 सेमी² ह,ै तो  
       इसकì ऊँचाई ह-ै 

(A) 10 cm      (B) 15 cm 

(C) 18 cm      (D) 20 cm    Ans. (B) 

 



 

 

83. एक शंकु के आधार कì िýºया और ऊँचाई बराबर ह।ै उसका आयतन और उसी िýºया वाले  
       गोले के आयतन म¤ ³या अनपुात होगा ? 

(A) 4 : 1      (B) 3 : 1 

(C) 1 : 2      (D) 1 : 4     Ans. (D) 

84. यिद िकसी लंबव°ृीय शंकु कì ऊँचाई को अपåरवितªत रखत ेहòए उसकì आधार िýºया आधी  
      कर दी जाय, तो मूल शंकु के आयतनऔर इस लघवु°ृ शंकु के आयतन का अनपुात  
      िनÌनिलिखत म¤ स ेकौन-सा होगा ? 

(A) 1 : 2      (B) 2 : 1 

(C) 1 : 4      (D) 4 : 1     Ans. (D) 

85. एक बेलन और एक शंकु के Óयास और ऊँचाई समान ह§। इनके आयतनŌ का अनपुात ³या  
       होगा ? 

(A) 1 : 3      (B) 3 : 1 

(C)  : 1      (D) कोई नहé    Ans. (B) 

86. एक खोखल ेगोले का आंतåरक तथा बाĻ Óयास øमशः 4 सेमी तथा 8 सेमी ह।ै इस ेगलाकर  
      एक 8 सेमी Óयास वाल ेआधारव°ृ का शंकु बनाया जाता ह।ै शंकु कì ऊँचाई (सेमी म¤) ह-ै 

(A) 12      (B) 13 

(C) 14      (D) 15     Ans. (C) 

3. एक ठोस का एक आकार से दुसरे आकर म¤ Łपांतरण 

 
 
 
87. यिद िकसी लंबव°ृीय शंकु और लंबव°ृीय बेलन के आधार एवं ऊँचाई समान हŌ, तो उनके  
      आयतन म¤ िनÌनिलिखत म¤ स ेकौन-सा संबंध होगा ? 

(A) शंकु का आयतन > बेलन का आयतन (B) शंकु का आयतन = बेलन का आयतन 

(C) शंकु का आयतन < बेलन का आयतन (D) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. (C) 

88. एक धातुई शंकु िजसके आधार कì िýºया 2.1 cm और ऊँचाई 8.4 cm ह ैको िपघलाया 
       जाता ह ैऔर उसे एक गोला म¤ ढाला जाता ह,ै तो गोल ेकì िýºया ह।ै 

(A) 2. 1 cm     (B) 1. 05 cm 

(C) 1. 5 cm     (D) 2 cm     Ans. (A) 



 

 

89. एक धातु के शंकु को समान िýºया के बेलन के आकार म¤ बदला जाता ह।ै यिद बेलन कì  
      ऊँचाई 5 cm हो तो शंकु कì ऊँचाई ³या होगी ? 

(A) 15 cm      (B) 20 cm 

(C) 25 cm      (D) कोई नहé    Ans. (A) 

 

90. एक घन और उसके अंदर िफट बैठने वाल ेगोले के आयतन का अनुपात इनम¤ स ेकौन होगा ? 

(A) π : 6      (B) π : 3 

(C) 6 : π      (D) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. (C) 

91. एक ठोस नीच ेस ेअĦªगोलाकार तथा ऊपर स ेश³ंवाकार ह।ै यिद दोनŌ भागŌ के पķृीय ±ेýफल 
       समान हŌ तब उसके शं³वाकार भाग कì िýºया और ऊँचाई का अनपुात ³या होगा ? 

(A) 1 : 1      (B) 1 :  

(C)  : 1      (D) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. (B) 

92. िकसी घन कì भजुाओ ंको दगुुना कर िदया जाए तो आयतन िकतना गनुा बढ़ जायेगा ? 

(A) 8 गनुा      (B) 6 गनुा 

(C) 10 गनुा      (D) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. (A) 

93. तीन घन िजनकì भजुाएँ 3, 4 और 5 cm ह§ को िपघलाकर एक घन बनाया जाता ह।ै नए घन  
       कì भजुा ³या होगी ? 

(A) 8 सेमी०     (B) 6 सेमी० 

(C) 10 सेमी०     (D) कोई नहé    Ans. (B) 

94. 10 cm भजुा वाली दो घनŌ को िसरे-से-िसरे जोड़े जात ेह§। ÿाĮ घन का पķृीय ±ेýफल ³या  
       होगा ? 

(A) 900 सेमी०2     (B) 800 सेमी०2 

(C) 1000 सेमी०2     (D) कोई नहé    Ans. (C) 

95. 5 सेमी िकनारे वाल ेएक घन कì 1 सेमी िकनारे वाल ेिकतन ेघनŌ म¤ िवभĉ िकया जा सकता ह ै? 

(A) 5      (B) 10 

(C) 15      (D) 125     Ans. (D) 



 

 

96. िकसी गोले कì िýºया आधी कर दी जाय तो नये गोल ेका आयतन िकतना रह जायेगा ? 

(A) आधा      (B) एक-चौथाई 

(C) आठवा ँभाग     (D) सोलहवा ँभाग   Ans. (C) 

97. 10 सेमी िýºया वाल ेएक ठोस गोले को गलाकार 1 सेमी० िýºया वाले िकतनी ठोस गोिलया ँ 
        बनायी जा सकती ह§ ? 

(A) 1      (B) 10 

(C) 100      (D) 1000     Ans. (D) 

98. एक सकª स का तंबू 4 m ऊँचाई तक बेलनाकार ह ैतथा इसके ऊपर श³ंवाकार ह ैयिद इसका  
       Óयास 105 m तथा ितयªक ऊँचाई 40 m ह,ै तो कपड़े का कुल ±ेýफल ³या होगा ? 

(A) 9720 वगª मी०    (B) 7920 वगª मी० 

(C) 7902 वगª मी०    (D) कोई नहé    Ans. (B) 

99. r िýºया के िकसी गोल ेका आयतन उस लंबव°ृीय बेलन के आयतन के बराबर ह ैिजसके 

        आधार कì िýºया p ह ैतथा लंबाई Óयास कì 
ଶ

ଷ
 गनुी ह ैतो r और p के बीच  

        िनÌनिलिखत म¤ स ेकौन-सा संबंध ह ै? 

(A) r = 2p      (B) r = 
ଵ

ଶ
 

(C) r = p      (D) r = 
௣

ଶ
    Ans. (C) 

100. 6 cm Óयास वाल ेगोले को िपघलाकर 2 mm Óयास का एक तार बनाया जाता ह।ै तार कì  
         लंबाई इनम¤ स ेकौन होगा ? 

(A) 36 m      (B) 18 m 

(C) 12 m      (D) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. (A) 

101. 6 सेमी० भजुा वाल ेघन म¤ स े2 सेमी० भजुा वाल ेिकतन ेघन बनाए जा सकत ेह§ ? 

(A) 56      (B) 54 

(C) 28      (D) 27     Ans. (D) 

102. िकसी घन का िकनारा दगुुना कर िदया तो कुल पķृ ±ेýफल पहल ेके कुल ±ेýफल का  
         िकतना होगा ? 

(A) दो गनुा      (B) चार गनुा 

(C) छः गनुा      (D) बारह गनुा    Ans. (B) 



 

 

103. बेलन के वøपķृ का ±ेýफल और गोला के वøपķृ के ±ेýफल का अनपुात ³या होगा जब 
         िक दोनŌ कì िýºयाए ँसमान ह§ और बेलन कì ऊँचाई उसकì िýºया के बराबर ह-ै 

(A) 1 : 2      (B) 2 : 1 

(C) 1 : 1      (D) 1 : 4     Ans. (A) 

 
104. एक लड़का 2 लीटर दधू खरीदने गया। दकुानदार ने उस ेएक आयताकार बरतन स,े जो 20 
         सेमी लंबा, 15 सेमी चौड़ा और 8 सेमी गहरा था एक बार माप कर द ेिदया। िनÌनांिकत म¤ से  
         चनु¤ िक उस ेिकतना कम या ºयादा दधू िमला ? (1 लीटर = 1000 घन सेमी) 

(A) 400 घन सेमी ºयादा    (B) 500 घन सेमी कम 

(C) 13 घन सेमी ºयादा    (D) 13 घन सेमी कम   Ans. (A) 

 
105. 2 सेमी िकनारे वाल ेएक घन को 1 सेमी िकनारे वाल े8 घन म¤ काटा गया ह।ै बताइए, इसका 
        कुल पķृ ±ेýफल िनÌनिलिखत म¤ स ेकौन होगा ? 

(A) 24 वगª सेमी     (B) 48 वगª सेमी 

(C) 8 वगª सेमी     (D) 16 वगª सेमी    Ans. (B) 

106. यिद िकसी लंबव°ृीय बेलन कì ऊँचाई और आधार का Óयास दोनŌ गोल ेके Óयास के बराबर  
         हो तो उस बेलन का वøपķृ गोले के वøपķृ का िनÌनिलिखत म¤ स ेकौन-सा भाग होगा ? 

(A) दगुुना      (B) बराबर 

(C) ितगनुा      (D) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. (B) 

107. 10 मीटर ऊँचे श³ंवाकार तंबू के आधार कì पåरिध 44 मीटर ह।ै एक अÆय शं³वाकार तंबू  
         कì ऊँचाई 20 मीटर तथा पåरिध 22 मीटर ह।ै पहल ेतÌबू तथा दसूरे तंबू के अÆतिवªĶ  
         आयतनŌ का अनपुात ³या होगा ? 

(A) 8 : 1      (B) 2 : 1 

(C) 1 : 8      (D) 1 : 4     Ans. (B) 

108. एक लटू का आकार िकन दो ठोसŌ से बना ह ै? 

(A) घनाभ और बेलन    (B) शंकु और अĦªगोला 

(C) शंकु और बेलन    (D) गोला और बेलन   Ans. (B) 

 
 



 

 

109. िकसी लंबव°ृीय ठोस बेलन के आधार कì िýºया 4 सेमी तथा ऊँचाई 3 सेमी ह।ै इस ठोस  
         को गलाकर 2 सेमी िýºया तथा 1½ सेमी ऊँचाई वाल ेिकतने लंबव°ृीय ठोस बेलन बनाये 
          जा सकत ेह§ ? 

(A) 2      (B) 4 

(C) 8       (D) 16     Ans. (C) 

4. शंकु का िछÆÆक 
 

110. िकसी शंकु के िछÆनक कì ितयªक ऊँचाई का सýू ³या ह ैजबिक िýºयाए ँr  और r  ह§ और 
         ऊँचाई h ह-ै 

(A) l =    (B) l =  

(C) l =   (D) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. (B) 
 

111. उस शंकु कì ऊँचाई ³या होगी िजसका एक भाग िछÆनक हो ? जहाँ r  तथा r  िछÆनक कì  
         िýºयाएँ ह§ तथा h िछÆनक कì ऊँचाई ह-ै 

(A) ௥భ

௥భି ௥మ
 × h    (B) h + 

௥భ

௥భି௥మ
 

(C) h-  
௥భ

௥భି௥మ
(D) कोई नहé     Ans. (A) 

112. एक शंकु को उसके अ± के मÅय िबÆद ुस ेहोत ेहòए ±ैितज तल स ेदो भागŌ म¤ काट िदया  
         जाता ह।ै इसके ऊपरी भाग और शंकु के आयतनŌ का अनपुात इनम¤ स ेकौन होगा ? 

(A) 1 : 4      (B) 1 : 8 

(C) 1 : 6      (D) कोई नहé    Ans. (B) 

113. शंकु के िछÆनक का संपूणª पķृीय ±ेýफल ³या होगा ? 

(A) πl(r₁ + r₂) + πr₁² + πr₂² (B) πl(r₁ + r₂) 

(C) 
ଵ

ଷ
πh(r₁ + r₂² + r₁r₂)  (D) π(r₁+ r₂)     Ans. (A) 

114. शंकु के िछÆनक का वø पķृीय ±ेýफल होता ह ै? 

(A) π(r₁ + r₂)    (B) πh(r₁ + r₂) 

(C) πl(r  + r )    (D) πr₁² + πr₂²    Ans. (C) 



 

 

115. एक शंकु के Æनक का आयतन ³या होगा यिद िछÆनक कì ऊँचाई 12 सेमी और िýºयाएँ 5  
        सेमी तथा 3 सेमी ह§ ? 

(A) 616 सेमी³    (B) 88 सेमी³ 

(C) 
଼଼

଻
 सेमी³    (D) 308 सेमी³     Ans. (A) 

116. जब िकसी शंकु को उसके आधार के समांतर िकसी तल Ĭारा काटकर एक छोटा शंकु ÿाĮ  
        करते ह§ तो शषे भाग को ³या कहा जाता ह ै? 

(A) बेलन     (B) बड़ा शंकु 

(C) िछÆनक     (D) इनम¤ स ेकोई नहé    Ans. (C) 

 
117. यिद िकसी लंबव°ृीय शंकु कì ितयªक ऊँचाई आधी कर दी जाय ेऔर आधार िýºया दो गनुी 
        कर दी जाय, तो मूल शंकु के वøपķृ और इस नये शंकु के वøपķृ का अनपुात िनÌनिलिखत  
       म¤ से कौन-सा होगा ? 

(A) 1 : 4     (B) 4 : 1 

(C) 1 : 1     (D) कोई नहé     Ans. (C) 

118. यिद िकसी लंबव°ृीय शंकु कì िýºया एवं ऊँचाई दोनŌ ही दगुनुी कर दी जाय¤ तो नय ेठोस के  
         घनफल एवं पहल ेठोस के घनफल का अनुपात िनÌनिलिखत म¤ कौन होगा ? 

(A) 2 : 1     (B) 4 : 1 

(C) 6 : 1     (D) 8 : 1      Ans. (D) 

119. एक शंकु के िछÆनक का आयतन ह ै? 

(A) πh(r₁² + r₂² + r₁r₂) (B) 
ଵ

ଷ
 πh(r₁² + r₂² + r₁r₂) 

(C) π(r₁+ r₂)π(r₁ + r₂) (D) ඥℎ² + (𝑟₁ −  𝑟₂)²    Ans. (B) 

120. िकसी लंबव°ृीय शंकु कì ऊँचाई 
ଵ

ଶ
x तथा उसके आधार कì िýºया 

ସ

ଷ
 x ह,ै तो उसका  

        आयतन ³या होगा ? 

(A) 
ଷଶ

଻ହ
 πx³   (B) 

଼

ଶହ
πx³ 

(C) 
଼

ଶ଻
πx³   (D) 

ଶ

ଶହ
πx³      Ans. (C) 

 
 



 

 

121. एक लंबव°ृीय शंकु के िछÆनक का ऊपरी िसरा 8m तथा िनचला िसरा 4m चौड़ा हो तथा 
        6m गहरा हो तो िछÆनक कì ±मता ³या ह ै? 

(A) 200 m³   (B) 176 m³ 

(C) 110 m³   (D) कोई नहé      Ans. (B) 

122. एक लंबव°ृीय शंकु का आयतन ³या होगा यिद ऊँचाई उसकì िýºया कì तीन गुनी ह-ै 

(A) 
ଵ

ଷ
πr³    (B) 

𝜋𝑟³ℎ

ଷ
 

(C) πr³    (D) कोई नहé      Ans. (C) 

123. दो शंकुओ ंके आयतन का अनपुात 4 : 5 ह ैऔर उनकì आधार के िýºयाओ ंका अनुपात 2 
        : 3 ह,ै तो उनके उदú ऊँचाइयŌ का अनुपात ह-ै 

(A) 4 : 7    (B) 9 : 5 

(C) 3 : 5    (D) 2 : 3       Ans. (B) 

 
124. िकसी िछÆनक के व°ृाकार आधारŌ कì िýºयाए ँa तथा b ह§ (a > b) शंकु कì ऊँचाई तथा  
        िछÆनक कì ऊँचाइयŌ का अनपुात ³या ह ै? 

(A) 
௔ି௕

௔
    (B) 

௔

௔ି௕
 

(C) 
௔

௔ା௕
    (D) कोई नहé      Ans. (B) 

125. एक बाÐटी का łप कैसा ह ै? 

(A) शंकु के समान   (B) बेलन के समान 

(C) िछÆनक के समान  (D) इनम¤ स ेकोई नहé     Ans. (C) 

126. िकसी बाÐटी के व°ृाकार िसरŌ कì िýºयाए ँ35 cm तथा 14 cm ह§ तथा बाÐटी कì ऊँचाई 
        40 cm ह ैतो आयतन ³या होगा ? 

(A) 8080 cm³   (B) 80.800 cm³ 

(C) 80080 cm³   (D) कोई नहé      Ans. (C) 

127. िकसी शंकु के िछÆनक कì िýºयाएँ 3 cm और 4 cm ह§ तथा ितयªक उ¸चता 14 cm ह ैतो 
         पķृीय ±ेýफल होगा- 

(A) 304 cm²   (B) 305 cm² 

(C) 300 cm²   (D) 308 cm²      Ans. (D) 


